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ТУРНИР – ВИКТОРИНА

«Мы - будущие солдаты!
ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ:

· Воспитание будущих защитников Отечества на славном историческом прошлом нашего народа, воспитание в них чувство гордости и сопричастности к русскому народу.

· Выработка у воспитанников высокой духовности, патриотического сознания.

· Формирование у кадетов чувство товарищества, взаимопомощи.

· Развитие мыслительных качеств, ловкости, глазомера.
УЧАСТНИКИ: 
Команды классов, военно-патриотических клубов, объединений в количестве от 10 до 25 человек 
МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ:

1. Мультимедийное оборудование

2. Дартс с дротиками

3. Писчая бумага, ручки

4. Секундомер

5. Теннисные мячи, корзины, мел.

6. Таблички с цифрами

7. Подушки или шарики

8. Протоколы для подсчета результатов

ПРОГРАММА ВИКТОРИНЫ:

Перед началом турнира проводится жеребьевка. Задания командам отражены в виде компьютерной презентации Microsoft PowerPoint 97-2003. 
1. Конкурс «Русские полководцы»

Участвует вся команда. Командам по очереди, согласно жребия,  предлагается рассмотреть портрет полководца. В течении 10 сек. они должны назвать имя и фамилию. За правильный ответ команда получает 1 балл. В случае неправильного ответа ход переходит сопернику.

2. Конкурс « Ракетчики» 
В конкурсе принимают участие по три участника от команды. У каждого участника три попытки. Надо попасть дротиками в мишень от дартса, лежащую на полу на расстоянии 5 метров от участника. За каждое попадание команде присуждается балл.
3. Конкурс «Разведчики»

В конкурсе принимают участие по два участника от команды. Участникам предлагается рассмотреть в течении 15 секунд 16 предметов. Затем по памяти за две минуты они должны записать увиденные предметы на бумаге и передать судье. Участники команды, запомнившие наибольшее количество предметов, приносят своей команде балл равный  количеству правильно названных предметов деленных на два. 

4. Конкурс «Летчики»

По одному участнику от команды. Сделать из бумаги (не прибегая к другим материалам) самолет. По команде судьи участники, согласно жребия, запускают самолет. У кого  дальше улетел самолет, команде «летчика»  присваивается наивысший балл, второму – на балл меньше и т.д.

5. Конкурс «Шифровальщика»

Участвует вся команда. Расшифровать крылатое выражение отображенное в презентации. (Способ шифрования может быть различным, например, с использованием азбуки Морзе или флажковой сигнализации) Общее время на выполнение задание три минуты. Записать на бумаге и передать судье. Победитель определяется по наименьшему времени, затраченному на расшифровку правильного выражения. Команда победитель получает максимальное количество баллов по количеству команд.
6. Конкурс «Артиллеристов»

Два участника от команды. Один подающий «снаряды» (теннисный мяч), другой «канонир», должен попасть шариком в корзину, отстоящую от него на 3-4 метра. На выполнение задания дается 20 секунд. Количество баллов, заработанных командой, равняется количеству шариков в корзине. 
7. Конкурс «Знатоков оружия»

Участвует вся команда. Предлагается рассмотреть фотографии советского оружия времен Великой Отечественной войны. За 10 секунд из трех вариантов ответа, команда должна выбрать один и поднять табличку с цифрой варианта ответа. Правильный ответ приносит команде 1 балл.

8. Конкурс «Командиров»

Участвуют командиры команд. Им предлагается название битвы из истории Дней воинской славы. Они должны на бумаге за одну минуту записать по порядку названия битв имена полководцев, руководивших данной битвой и передать судье. Один правильный ответ оценивается одним баллом.
9. Конкурс «Богатырей»

По одному участнику от команды. Проводится по усмотрению руководителя битва подушками на скамье (кто собьет противника со скамьи, удержавшись при этом сам), или с шариком на ноге ( кто раньше лопнет шарик у соперника ногой)

ОПРЕДЕЛЕНИЕ ПОБЕДИТЕЛЕЙ:
Места команд определяются по количеству набранных баллов минус штрафные баллы (при наличии). 
Штрафные баллы: Вычитаются из общего количества баллов, полученных командой, за: 
· подсказки, 
· посторонний шум, 
· нарушения правил игры и т.п.
Команда, набравшая наибольшее количество баллов объявляется победителем.

Военный руководитель 

кадетских классов МОУ СОШ № 16

имени Героя России 

гвардии майора С.Г. Таранца
   

Ю.Н.Емяшев
