План-конспект дополнительного занятия по ОВП

 с 6 взводом (6а казачье-кадетский класс)


Тема занятия: Дни воинской славы России – День победы воинов Александра Невского на немецкими рыцарями на Чудском озере (Ледовое побоище) 5 апреля 1242 года.
Цели занятия: 
1. образовательная: 
повторение, закрепление и углубление знаний об истории боевой славы России, изучения Дней воинской славы России. 

2. развивающая: 

развитие познавательной активности и творческих способностей детей; развивать психические процессы: память, мышление, воображение, восприятие, внимание, эмоции; 
3. воспитательные:
воспитание у учащихся интереса к изучению истории своей страны через знакомство с победными днями России; воспитание чувства патриотизма, гордости за свою Родину; бережного, трепетного отношения к историческому наследию; воспитание в детях желания, потребности нести  людям добро. 

 

Оборудование:  ТСО: компьютер, мультимедийный проектор, презентация Microsoft PowerPoint; компьютерный диск с фильмом «Александр Невский»
Ход урока
	Содержание
	Метод. указания

	I. Организационный момент 

· Прием доклада о готовности взвода к занятию

· Вступительное слово преподавателя
Сегодня мы с вами вспомним один из Дней воинской славы России, которые были определены ФЗ от 1995 года как победные дни, сыгравшие решающую  роль в истории страны и в которых российские войска снискали себе почет и уважение современников, и благодарную память потомков.
Вскоре, 5 апреля мы отмечает 768 лет со дня Ледового побоища, и сегодня мы поговорим о нем и о личности князя Александра Невского, который руководил русскими войсками в той битве и, о ее значении в русской истории.

II. Основная часть
Александр родился в ноябре 1220 года (по другой версии 30 мая 1220 года) в семье князя Ярослава II Всеволодовича (щелчок)  и рязанской княгини Феодосии Игоревны. Внук Всеволода Большое Гнездо.  


    
В 1236 он был посажен на новгородское княжение, так как его отец Ярослав уехал княжить в Киев. В первые годы своего княжения ему пришлось заниматься укреплением Новгорода, поскольку с востока грозили монголы-татары. Перед молодым князем возникала и другая более близкая и более серьезная опасность со стороны шведов, ливонцев и Литвы. Борьба с ливонцами и со шведами являлась, вместе с тем, борьбой православного Востока с католическим Западом. 

          В 1240 году шведы, побуждаемые папскими посланиями, предприняли крестовый поход против Руси. Новгород был предоставлен самому себе. Разгромленная татарами Русь не могла оказать ему никакой поддержки. Уверенный в своей победе предводитель шведов, ярл Биргер, вошел по Балтийскому морю на кораблях в Неву и по Неве Биргер хотел плыть в Ладожское озеро, занять Ладогу и отсюда уже по Волхову идти к Новгороду. Но Александр, не медля ни дня, выступил навстречу шведам с новгородцами и ладожанами. Русские войска скрытно приблизились к устью Ижоры, где остановились на отдых враги, и 15 июля внезапно напали на них. (щелчок) 

Биргер не ждал неприятеля и расположил свою дружину спокойно: ладьи стояли у берега, рядом с ними были разбиты шатры. (щелчок)
Новгородцы, внезапно появившись перед шведским лагерем, набросились на шведов и начали рубить их топорами и мечами, прежде чем те успевали взять оружие.

        Александр лично участвовал в битве, как сказано в летописи: "самому королю възложи печать на лице острымь своимь копиемь". Шведы бежали на корабли и в ту же ночь все уплыли вниз по реке. Считается, что именно за эту победу князя стали называть Невским.
 
По возвращении с берегов Невы из-за очередного конфликта Александр был вынужден покинуть Новгород и уехать в Переяславль-Залесский.
Новгород остался без князя. Тем временем немецкие рыцари взяли Изборск (щелчок) и над Новгородом нависла угроза с запада. Псковские войска вышли им навстречу и были разбиты, потеряли своего воеводу Гаврилу Гориславича, а немцы по следам бегущих подступили к Пскову, (щелчок) сожгли окрестные городки и села и целую неделю стояли под городом. 
Псковичи вынуждены были исполнить их требования и дали своих детей в заложники.
На этом немцы не остановились. Ливонский орден вторгся в пределы новгородских земель. Они напали на Вотскую землю и завоевали ее, наложили дань на жителей и, намереваясь надолго задержаться в Новгородских землях,
Крестоносцы построили крепость в Копорье (щелчок), взяли город Тесов(щелчок). Собрали у жителей всех лошадей и скот, вследствие чего селянам пахать было не на чем, разграбили земли по реке Луге и стали грабить новгородских купцов в 30 верстах от Новгорода. 
    
 Из Новгорода было отправлено посольство к Ярославу Всеволодовичу с просьбой о помощи. Тот направил в Новгород вооруженный отряд во главе со своим сыном Андреем Ярославичем, которого вскоре заменил Александр. Приехавший в Новгород в 1241 году, Александр немедленно двинулся на неприятеля к Копорью, взял крепость.(щелчок) Сам Псков Александр взял в 1242 году.(щелчок)
Вдохновленные успехами новгородцы вторглись на территорию Ливонского ордена и начали разорять поселения эстов, данников, крестоносцев. Вышедшие из Риги рыцари, встретив передовой русский полк Домаша Твердиславича (щелчок)  , уничтожили  его, вынудив Александра отвести свои отряды к границе Ливонского ордена, проходившей по Чудскому озеру. Обе стороны стали готовиться к решающему сражению. 
Оно произошло на льду Чудского озера, у Вороньего камня 5 апреля 1242 года. Немецкие рыцари выстроились клином, ( щелчок) а точнее, узкой и очень глубокой колонной, задача которой сводилась к массированному удару по центру новгородского войска. 

Русское войско было построено по классической схеме, Центр - пеший полк с выдвинутыми вперед лучниками, по флангам - конница. 

На восходе солнца началась знаменитая битва, (щелчок) слывущая в наших летописях под именем Ледового побоища. Как пишет летописец, была злая сеча, льда на озере стало не видно, все покрылось кровью.

«Немцы, - говорит летописец, - хвалились: возьмем князя Александра руками, а теперь самих Бог выдал ему в руки». Немецкие рыцари были разгромлены.

Ливонский орден был поставлен перед необходимостью заключить мир, по которому крестоносцы отказывались от притязаний на русские земли, пленники с обоих сторон были обменены. 

     Успешные военные действия Александра Невского надолго обеспечили безопасность западных границ Руси. Я хочу показать вам фрагмент фильма, где Александр Невский сказал свои знаменитые слова. Эти слова воодушевляли воинов советской армии, отражавших немецко - фашистских агрессоров в годы Великой Отечественной войны.
В условиях страшных испытаний, обрушившихся на русские земли, Александр Невский сумел найти силы для противостояния западным завоевателям, снискав славу великого русского полководца, а также заложил основы взаимоотношений с Золотой Ордой. (щелчок) В условиях разорения Руси монголо-татарами он своей умелой политикой ослабил тяготы ига, спас Русь от полного уничтожения, тем самым вписал свое имя золотыми буквами в историю России.

Уже в 1280-х годах во Владимире начинается почитание Александра Невского как святого, позднее в 1380 году он был официально канонизирован Русской православной церковью.
 В 1724 Петр I основал в Петербурге монастырь в честь своего великого соотечественника (ныне Александро-Невская лавра) и повелел перевезти туда останки князя. 

В 1725 императрица Екатерина I учредила орден Святого Александра Невского. В течении времени, знаки ордена изменялись в зависимости от заслуг его обладателя, но  орден Александра Невского считался одним из высших наград России, существовавших до 1917 года. 

И во время Великой Отечественной войны в 1942 был учрежден советский орден Александра Невского, которым награждались командиры от взводов до дивизий включительно, проявившие личную отвагу и обеспечившие успешные действия своих частей. До конца войны этим орденом было награждено 40217 офицеров Советской Армии. 

Благодарные потомки возвели много памятников Александру Невскому. Самым знаменитым является памятник, установленный в Санкт-Петербурге, где Александр Невский на коне.

Память Александра Невского увековечена и в кубанской столице. 

На фото вы видите собор святого Александра Невского, построенного в 1872 году в Екатеринодаре, который к сожалению был разрушен в 1937 году. Собор восстановлен недавно в 2006 году( щелчок) и является вторым кафедральным храмом епархии. В соборе хранятся святыня-ковчег с частицей мощей благоверного князя Александра Невского.
III. Заключительная часть

Величие личности Александра Невского и его подвига еще раз подтвердилось в 2008 году, когда были подведены итоги конкурса, организованного телеканалом "Россия", фондом "Общественное мнение" и Институтом российской истории. 
 По итогам проекта "Имя Россия" символом нации признан святой князь Александр Невский. 
За него в интернет-голосовании было подано 529 575 голосов. 

На этом занятие закончено. 


	(Слайд 1)

Вопросы: Сколько  Дней воинской славы России вам известно согласно ФЗ?

Назовите несколько? 
(Слайд 2) 

(Слайд 3) 

(Слайд 4) 

(Слайд 5) 

(Слайд 6) 

(Слайд 7) 

(Слайд 8) 

(Слайд 9)

(Слайд 10) (фрагмент сражения) 

( Слайд 11)

Рассказываю я о истории создания фильма «Александр Невский») (Фрагмент фильма «Александр Невский») 

(Окончание фильма) (Слайд 12) 

(Слайд 13)

(Щелчок)
(слайд 14)

(слайд 15)

(слайд 16) 

Вопрос:  Каким образом увековечена память  святого Александра Невского в городе Краснодаре? 
(Слайд 17)

Слайд 18
Принять доклад об окончании занятия


	

	


Педагог дополнительного образования
Ю.Н.Емяшев
